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     Ordfører

Det moderne Steinkjers identitet 
Over 80 prosent av Steinkjer bys bebyggelse går tapt bombesøndagen og påfølgende dag i april 1940. I årene som følger gjenreises Steinkjer av ruinene, med modernismens og funksjonalismens preg som grunnlag. I samme periode står Jacob Weidemann fra Påssåbyen fremst i gjennombruddet for modernismen og det abstrakte maleriet i Norge. Gjenreisningen fullføres med åpningen av Steinkjer kirke i 1965, utsmykket med bysbarnet Weidemanns kanskje viktigste verk. En sterk historie! Det er dette som er det moderne Steinkjers identitet – ”Meget er forandret, men for meg er Steinkjer hjembyen (…) knyttet til med uslitelige bånd”.

Gjenreisningsbyen

Det å utvikle et lokalsamfunn, en by eller en kommune handler om mye. Blant annet om historie, identitet og stolthet. Byjubileet hjalp oss å løfte fram det vi kan være stolte av i Steinkjer, vi lærte å se det unike i vårt lokalsamfunn. Steinkjer er landets kanskje best bevarte gjenreisningsby. Vi må finne muligheter og styrke i det som er vårt særpreg – det som historien har gitt oss. Derfor arbeider vi for å etablere et Nasjonalt senter for gjenreisningsarkitektur i byen vår. Byplanhistorie, arkitektur og bygningsmaterialer gir sine begrensninger, men også sine muligheter. Det er mulighetene vi må ta tak i. Vi kan sette Steinkjer på kartet, lage et senter med nasjonale oppgaver, et kunnskapsnav, dokumentasjonssted og formidlingssenter.
Weidemann

Jacob Weidemann er blant de aller største kunstnerne i Norge etter krigen. Weidemanns kunst har i stadig større grad blitt en del av Steinkjers profil og identitet. I snart 10 år har det vært arbeidet med å få til en etablering av et Weidemann-galleri i Steinkjer. I hele min ordførerperiode har jeg prøvd å være en støttespiller for de planene det forrige kommunestyret vedtok, med hotell og galleri på Dampsaga. Dessverre har ikke dette ført fram. 
Skjær i sjøen gir oss også mulighet til å tenke igjennom konseptet på nytt. Det er ikke et museum over Jacob Weidemann vi først og fremst trenger, men en levende kunstarena som med Weidemanns kunst som flaggskip kan stimulere den kreativiteten, skapertrangen og evnen til å se verden fra nye sider som et hvert samfunn som vil utvikle seg er avhengig av. Inderøy har fått sitt Nils Aas kunstverksted, i Namdalen arbeides det med å løfte fram Johs. Rian. I Steinkjer må vi nå stå løpet ut for å skape den arenaen som løfter fram storheten i Weidemanns kunst. Dette er de tre store, det er sammenheng mellom dem, og situasjonen roper på politisk handlekraft.
Kulturnæringene

Samfunnsøkonomien er god, kulturinntrykkene mange, og kulturnæringene blir en stadig viktigere del av framtidas næringsliv. Steinkjer må ta sin del av denne aktiviteten! Alt kan ikke sentraliseres inn til de største byene. Vi trenger kunst- og kulturmiljø i Nord-Trøndelag som kan gi våre talent utviklingsrom og muligheter for å skape næring og aktivitet. Se bare rundt oss her i fylket. Rock City løfter Namsos. Tindved Kulturhage i Verdal skaper en spennende arena for unge kulturutøvere som vil leve av sitt talent. Heller ikke de regionale kulturinstitusjonene har funnet sitt sete i Steinkjer, med unntak av Fylkesbiblioteket. Fylkesgalleriet er i Namsos, Musikk i Nord-Trøndelag er på Inderøy, Nord-Trøndelag Teater i Verdal. De konsoliderte museumsenhetene ledes fra Stiklestad og Rørvik. Steinkjer må ikke være beskjeden! La oss ta vår del av kulturnæringene og kulturbasert næringsutvikling i årene framover. Nå har vi en unik mulighet til å skape en bred og levende kunstarena, hvor vi samler galleri, gjenreisningssenter, utdanning og frivillighet.  Strategiene for å skape vekst og utvikling i Steinkjer er mange, og dette må være én av dem.

Sentrumsutvikling

Diskusjonen om et mer attraktivt sentrum har gått i mange år. Det nytter ikke å gråte over spilt melk, handelssentrene har kommet dit de har kommet, kulturinstitusjonene i sentrum ble flyttet på Dampsaga. Dette har gitt nye muligheter for Steinkjer, men også utfordringer for “gamle” sentrum. Politisk arbeider vi bredt for å øke attraktiviteten. Ny parkeringsordning, samspill om aktivitet på torget, Holmen og andre parkanlegg skal rustes opp. Det er torget dette først og fremst må handle om. Gjenreisningsarkitekturens perler omkranser jo dette byrommet – Samfunnshuset og kirka, med Weidemanns store verk. “Weidemanns katedral i lyset fra en blek nordisk sol (…) Det er dette som er mitt torg i dag, innrammet av den vakreste funkis som kan oppdrives, noe hvitt, og noe grått og gult. (…) Men rommet er stort, og har plass til mer…”, har Steinkjer-Avisas redaktør en gang skrevet. Det er i dette rommet gjenreisningssenteret og kunstsenteret hører hjemme, som en del av et større hele. Et nytt bidrag til et mer attraktivt sentrum, aktivitet tilbake til byen, virksomheter plassert i sitt rette element.

Det er nå vi har denne muligheten. Vi vet ikke om vi lykkes, men vi må prøve. Vi skal ha med fylkeskommunen og staten på å bruke noen flere kroner i Steinkjer, litt har vi satt av selv. Gjenreisningsbyen er en viktig del av Steinkjers identitet, Weidemann en del av våre røtter og profil. La oss på en nøktern men ambisiøs måte ta tak i de mulighetene som denne arven gir, slik at vi kan skape verdier, opplevelser og attraktivitet for Steinkjer i generasjonene som kommer.
